

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Лукашевич Анны Павловны на тему «Особенности нарушений функционального состояния кишечника при желчнокаменной болезни и возможности их коррекции», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Диссертационная работа А.П. Лукашевич выполнена на актуальную тему клинической медицины и посвящена изучению функционального состояния кишечника при различных стадиях желчнокаменной болезни.

Работа основана на достаточном фактическом материале (136 больных, из них 90 пациентов с 1-й и 46 – со 2-й стадией желчнокаменной болезни, а также 30 практически здоровых лиц) с использованием современных и информативных лабораторно-инструментальных методов исследований.

В результате комплексных исследований впервые описаны клинические энтеральные симптомы и особенности нарушений функционального состояния кишечника при желчнокаменной болезни. Выявлена сопряженность нарушений гидролизно-резорбционных процессов с синдромом избыточного бактериального роста в кишечнике. Несомненным достоинством работы является описание изменения состава желчных кислот путем изучения их содержания в желчи и крови, находящихся в зависимости от состава кишечной микробиоты.

Большое практическое значение имеет предложенный патогенетически обоснованный метод терапии с использованием энзистала и инозина на ранней стадии желчнокаменной болезни. Как показано в диссертационной работе, применение указанной терапии восстанавливает функциональное состояние кишечника по всем параметрам лучше в сравнении со стандартным лечением. Необходимо отметить, что лечение оказывало благоприятное действие и на функциональное состояние билиарной системы.

Важно с клинической точки зрения и изучение эффективности лечения в отдаленные сроки. Результаты наблюдений после выписки из стационара, во-первых, придают завершенность настоящему исследовательскому труду и, во-вторых, позволяют автору определить сроки повторного курса лечения для предупреждения развития энтеропатии.

Выводы и практические рекомендации конкретные и логично вытекают из совокупности проведенных исследований. Полученные данные широко представлены в печати, доложены и обсуждены на различных научных конференциях, внедрены в клиническую практику и учебный процесс. Замечаний по автореферту нет.

В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что по актуальности темы, методическому уровню, объему выполненных исследований, новизне полученных результатов и их научно-практической значимости диссертационная работа на тему «Особенности

нарушений функционального состояния кишечника при желчнокаменной болезни и возможности их коррекции», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21 апреля 2016 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Лукашевич Анна Павловна заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор медицинских наук  
(14.01.04 — внутренние болезни),  
профессор

Должность: профессор  
кафедры госпитальной терапии №2  
лечебного факультета

Полное название места работы:

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Российский национальный исследовательский  
медицинский университет имени Н.И. Пирогова»  
Минздрава России  
(ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России)

Почтовый адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.  
Телефон: (495) 434-14-22  
Электронная почта: rsmu@rsmu.ru

Подпись руки Ильченко Л.Ю. «Удостоверяю»

Ученый секретарь: доктор медицинских наук,  
доцент

 Ильченко Людмила Юрьевна

Милушкина Ольга Юрьевна

«6» декабря 2018 г.

